Играем с ребенком дома
Пожалуй, никто из современных родителей не сомневается в необходимости и пользе игры для ребенка.

Игра «Какая ты, Клякса?»
Художественное творчество помогает нам выразить свои эмоции, окунуться в мир фантазии. Например, с помощью постановки клякс на бумаге можно не только развивать свое воображение, но и снимать агрессию и страхи.
Для этого упражнения нужна всего лишь бумага да гуашевые краски. Ребенок выбирает себе краску, какую он хочет. 
А потом, набрав ее на кисточку, надо брызнуть на подготовленную бумагу. Если лист сложить пополам, так чтобы пятно краски отпечаталось на другой половине бумаги, получится некое изображение. Можно пофантазировать: что или кого вы видите в полученной «композиции», страшное оно или смешное, злое или доброе?

«Догадайся кто это?» 

Играть можно всей семьей. Возьмите каждый по листку бумаги и нарисуйте сверху голову - человека, животного, птицы. Загните лист так, чтобы нарисованного было не видно - только кончик шеи. И передайте рисунок ребенку, папе, маме. У каждого участника игры оказался новый лист с изображением, которого он не видел. Все рисуют верхнюю часть туловища, снова «прячут» рисунок и передают соседу, чтобы на новом полученном листке дорисовать конечности. А теперь разверните все рисунки и посмотрите, какие на них изображены существа. Можно придумать им имена, где они обитаю и т.д.

Игра «Семейная история»
По кругу каждый предлагает одно предложение, чтобы получилась страшная история (веселая или фантастичная). Получившуюся историю можно разыграть в ролях. В рассказе, как и в жизни, у вас разные события, но общая семейная история. 
[bookmark: _GoBack]

